

# EL SOCIALISTA

## ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. Apartado 637. Teléfono 4298. Suscripción: Cuarta plana, 50 céntimos. Anuncios: 1.ª plana, 1.50. Segunda plana, 1.00. Tercera plana, 0.75. Cuarta plana, 0.50. Quinta plana, 0.30. Sexta plana, 0.20. Séptima plana, 0.15. Octava plana, 0.10. Novena plana, 0.05. Décima plana, 0.03. Última plana, 0.02.

### Bajo el imperio del sable

#### ¡Por patriotismo!

El general La Cierva se ha impuesto sobre todos sus compañeros de Gabinete. Ha convencido a todo el mundo. Lo ha convencido en la forma del atracador que pretende persuadir, con muy buenas palabras, a la víctima elegida, inermemente, de que le entregue todo lo que lleva encima, y mientras habla enseña un cachorrillo cargado. Apuntando a la frente de los demás políticos con el cachorrillo de las Juntas de defensa militares, el juriscónsulto La Cierva se ha apoderado bonitamente de las prerrogativas del Parlamento, de la supremacía del Poder civil y de la dignidad nacional. En menos que en peñones menores ha quedado todo el resto del Ministerio. Ni el taparrabos de la Constitución se le ha permitido conservar. Habló el sable y dijo: ¡lo único que el sable puede decir. Los otros, los obligados a tener vergüenza política—con permiso de las autoridades competentes en la materia, opinamos que la vergüenza política, como la vergüenza torera a los diestros, por ejemplo, es una condición que se debe exigir a todo gobernante—por decoro del Estado, se han sometido. Por ello, han propiciado la palabra sagrada, el tabú: patriotismo.

¡Cuántas vergüenzas y cuántas deshonras, que, no por ser de quienes son dejan de alcanzar a todo el organismo nacional, se amparan bajo el nombre de patriotismo! El patriotismo invocó la insubordinación de 1.º de junio. El patriotismo siguió invocando al designar a La Cierva como su representante en el Ministerio. El patriotismo ha invocado la Cierva para pedir la dictadura. El patriotismo no se ha invocado para convertir la práctica de la gobernación del Estado en sumisión a los mandatos de una persona incapacitada. El patriotismo, para gravar en 90 millones el esquilmado presupuesto nacional y aumentar los sueldos de los militares, precisamente cuando más en ruinas se encuentra el país, cuando más hambre y más desamparo sufren las demás clases sociales, las que no tienen estrellas en la boca ni la lengua o no están comprendidas dentro de las intrigas inconfesables de los más patriotas! Finalmente, el patriotismo invoca García Prieto para continuar al frente del Gobierno, en vista de que Maura y Dato han negado a La Cierva el apoyo que de ellos solicitara.

¡Buena han puesto al patriotismo esa patulea de mascarones, encapuchados con él, convirtiéndole en trabuco del caballista los unos y en navaja de baratero los otros! Resulta que, como aquellos negros del Congo maldecían a la civilización que les arrancaba del salvajismo destripándoles, los buenos españoles van a verse obligados a maldedir con todas las iras de su alma un patriotismo que tan funestas consecuencias tiene para la patria.

#### EL DIA DE AYER

**Preparando el atraco.**  
Después que el ministro de la Guerra salió ayer de Palacio citó, para las cuatro de la tarde, en su despacho oficial, a todos los jefes de sección del ministerio.

En esta reunión el Sr. La Cierva preguntó a los jefes si les satisfacía la fórmula de que se publicasen en la Gaceta, por decreto, todas las reformas con sus créditos correspondientes, excepto la del aumento de sueldos, que sería obra del Parlamento. Los jefes contestaron afirmativamente.

Así el ministro de la Guerra dejó preparadas sus posiciones de sostén y se dedicó a reclutar las mayores fuerzas para llegar hasta donde el recuento de ellas aconsejara.

El Sr. La Cierva almorzó ayer con el jefe del partido conservador Sr. Dato, en el palacio de la condesa de Casa Valencia, y allí hablaron muy extensamente del problema de las reformas militares.

Después de la reunión, celebrada a las cuatro de la tarde con los jefes de su ministerio, conferenció largamente también el Sr. La Cierva con el Sr. Maura, de quien trató a aquél de recabar su apoyo. Parece que el Sr. Maura no se mostró tan explícito como pretendía el señor La Cierva.

**La actitud del ministro de Marina.**  
Mientras tanto, el ministro de Marina celebraba también una larga entrevista con el conde de Romanones.

Aséjrase que los marinos habían expresado al ministro que ellos eran partidarios de que se implanten por decreto las reformas militares.

A las cinco de la tarde, hora en que estaban citados los ministros en la Presidencia, llegó el Sr. Jimeno para celebrar Consejo, animado del deseo de transigir siempre que fuera aceptada una fórmula en virtud de la cual quedarán a salvo los fueros del Parlamento; pero resuelto a dimitir su cartera si se mernaban aquéllos.

#### La hora del Consejo.

La animación era extraordinaria en los círculos políticos. Dábase por descontada la crisis total, pues dominaba la creencia de que ni el presidente del Consejo ni los ministros liberales se aventurarán a que se implantasen por decreto las reformas militares.

El revuelo fué enorme cuando se supo que a las cinco de la tarde, hora en que, como hemos dicho, estaba citado el Consejo en la Presidencia, se dirigía el ministro de la Guerra a Palacio.

Casi al mismo tiempo llegaba también el señor García Prieto.

Un momento se pensó que no se celebraría el Consejo, y que de esta visita a Palacio saldría la declaración de hallarse en crisis el Gobierno.

Mas, por lo visto, el Sr. La Cierva no pudo llevar ante el rey el concurso de los conservadores y fracasó lo que seguramente se había intentado. Y no siendo posible entregar el Poder al Sr. La Cierva, hubo, sin duda, de prestarse el Sr. García Prieto a humillar nuevamente la cerviz para que le apretasen la corona.

Hasta las seis y veinte de la tarde permanecieron el presidente y el ministro de la Guerra en Palacio.

Al salir el Sr. La Cierva, dijo a los periodistas: «Unicamente puedo decirles que esta mañana me dejé un documento por firmar y que he venido por él.»

—¿Y cómo ha coincido usted con el presidente?

—No sabía que venía el presidente.

Ante la insistencia de los periodistas el ministro preguntó: «¿Qué ha dicho a ustedes el presidente?»

—Nada de particular. Pero nosotros preguntamos a usted: ¿seguiremos llamando a usted mi general?»

—Ese sobrenombre—contestó bromeando—se quedará para toda la vida, y cuando pase el tiempo ya verán ustedes, o, mejor dicho, los que vivan entonces, cuántas cosas se escriben sobre si yo era o no era general. Será muy divertido.

—Y ahora, ¿adónde va usted, señor ministro?

—Al Consejo. Allí se decidirá todo.

—¿Durará mucho?

—Será largo, pero seguro.

Pocos minutos después salió de Palacio el presidente del Consejo. Este fué el menos explícito aún que el ministro de la Guerra; su semblante demostraba que salía bastante malhumorado. Seguidamente se trasladó a la Presidencia para celebrar el Consejo.

#### El Consejo por fuera.

Ni los políticos ni los periodistas recuerdan que se haya celebrado un Consejo de ministros ante la ansiedad y expectación del que se celebró ayer.

A su llegada al palacio de la Presidencia todos los ministros se mostraron muy reservados. Eran las seis y cuarto de la tarde.

Desde las cinco estaban reunidos en el Círculo militar las Juntas de defensa, regional y local de Madrid, y una gran efervescencia reinaba en este Centro.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid francos de servicio se reunieron en el Círculo.

Se aseguró que las Juntas tomarían acuerdos en relación con los que adoptara el Consejo de ministros, y que en provincias—estaban reunidas a aquella hora las Juntas de defensa.

En el palacio de la Presidencia había numerosa policía, y por los alrededores, en la plaza de Colón y por Recoletos, velanse varios grupos, de los que algunos conocedores decían eran de militares vestidos de paisano.

También se dijo que desde el Consejo se estuvo al habla por teléfono con las Juntas de defensa, y que a las ocho y cuarto se envió a éstas una nota del acuerdo tomado por el Consejo, implantando por decreto las reformas militares.

#### La referencia oficial.

Terminó el Consejo a las diez y cuarto, y el ministro de Gracia y Justicia facilitó la siguiente referencia:

«Se ha aprobado un proyecto de real decreto disponiendo la simplificación de la tramitación en los proyectos de ferrocarriles carboneros.

Se acordó la construcción, por administración, de varias obras públicas en el pueblo de Huerta del Rey (Burgos).

Se aprobaron otros expedientes de Fomento, Gobernación y Hacienda.

Se aprobó un proyecto de real decreto señalando la tasa del carbón, la harina y el arroz.

Y se aprobó también otro proyecto modificando las condiciones de jubilación en los funcionarios de policía.

Respecto a los proyectos de reformas militares, dió a copiar a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo ha terminado el examen del proyecto de reformas militares, aprobándolo por unanimidad, y ha acordado sobre su implantación lo siguiente:

Se autoriza la aplicación inmediata del correspondiente real decreto, sin que los nuevos gastos comiencen a regir antes del 1.º de julio.

El Gobierno, en uso de las atribuciones que le conceden los artículos 3.º y 4.º de la vigente

ley de Presupuestos, otorgará al ministerio de la Guerra los créditos necesarios para dotar los servicios y gastos consiguientes a las reformas, pudiendo prescindirse en los casos de extraordinaria urgencia del dictamen del Consejo de Estado, según previene el citado artículo 4.º.

Sin perjuicio del empleo de la precedente autorización, el Gobierno presentará a las Cortes, tan pronto como éstas se constituyan, un proyecto de ley sobre la ratificación de los créditos que se concedan para ser invertidos a partir de 1.º de julio y sobre concesión de los restantes, proponiendo al mismo tiempo que se dé carácter de ley al citado real decreto.

Se acordó también la aplicación del mismo en todo lo que sea pertinente al ministerio de Marina.»

#### Otra versión.

Una referencia más detallada de lo ocurrido en el Consejo asegura que éste comenzó haciendo uso de la palabra el ministro de la Guerra para decir que su vida ministerial estaba ligada a la aprobación de los proyectos de reformas militares y a la implantación de las mismas por decreto.

El presidente manifestó a los ministros que, en vista de la resolución adoptada por el ministro de la Guerra, rogaba que cada uno de los ministros expusiera su opinión sobre el particular.

Habló por su turno todos los consejeros, y parece que todos se pronunciaron en contra del procedimiento que, para implantar las reformas, proponía el Sr. La Cierva.

Este insistió entonces en su propósito y alegó en favor de su tesis razonamientos de tal consistencia que obligó a los ministros a aceptar lo que él proponía.

Las bases de las reformas que, por falta de tiempo, no fueron leídas en el Consejo anterior, tampoco fueron leídas en el de ayer.

Los proyectos aparecen aprobados por unanimidad; pero se asegura que el ministro de Marina unió su voto al de los compañeros, manifestando que votaba como ministro de Marina; pero que, como él es un hombre político y no podía continuar ostentando dentro del Gabinete la significación política de su partido favorable a las reformas, sino pasando por el Parlamento, adoptaba desde aquel momento la resolución que estimaba pertinente. Innecesario es decir lo que esto significa.

La crisis se considera así planteada.

#### Un avance de las reformas militares.

La Acción publicó anoche el siguiente avance de las reformas militares:

Se crean dos divisiones de infantería y una de artillería de campaña, con todos sus efectivos.

Se crean también dos batallones de infantería de montaña, con su servicio especial, y un batallón tipo de instrucción, también de infantería y con todos sus efectivos.

Se crean igualmente dos batallones de ciclistas.

Se crean, por último, en las bases navales, regimientos de infantería para la defensa de las mismas y para impedir desembarcos.

Estos regimientos estarán dotados del material y ganado adecuado a su servicio especial, y como dato curioso podemos consignar el de que, dadas las pequeñas distancias que tendrán que recorrer, irán sus ametralladoras tiradas por perros.

El reclutamiento de sus efectivos se hará en la demarcación de la base naval para que pueda efectuarse con toda rapidez.

Se rebaja en dos años la edad en el generalato para el pase a la sección de reserva.

Se había pensado en crear la situación de retiro para los generales; pero se ha desistido de ello.

En cuanto a los ayudantes de campo de los generales, que se había dispuesto que perteneciesen a determinados empleos, parece que se nombrarán por el sistema actual.

Se aumentan en mil pesetas los sueldos de los jefes y oficiales, teniendo en cuenta el mejor movimiento de las escalas, y se asignan quinientas pesetas a cada quinquenio servido dentro de un mismo empleo, sin que estos quinquenios puedan pasar de tres.

Los sueldos de los generales serán: 15.000 pesetas para los de brigada, 20.000 para los de división y 25.000 para los tenientes generales.

En el generalato se rebaja, como antes decimos, en dos años la edad para el retiro, y se dan facilidades para pedirlo a los jefes y oficiales.

Se crea para éstos la segunda situación—destinos burocráticos—y los de la primera o activo servirán en los cuerpos armados.

Se suprimen los coroneles jefes de Comisiones mixtas de reclutamiento y se militariza éste.

Las escalas serán cerradas en absoluto. Las recompensas serán: en guerra, cruz roja del Mérito militar y medallas conmemorativas de las campañas.

En paz cruz blanca, ídem pensionada, por una sola vez, votando la pensión las Cortes.

También subsisten la cruz de San Fernando y la de San Hermenegildo, ésta con pensión tan pronto como se cumplan los ocho años de su posesión o la de la plaza.

#### EL DIA DE HOY

**La crisis parcial.**  
Se ha confirmado que el ministro de Marina, Sr. Jimeno, entregó anoche mismo al presidente del Consejo la dimisión de su cargo.

Esto ha sido motivo de que esta mañana no se haya celebrado en Palacio el Consejo de ministros anunciado.

El ministro de la Gobernación, Sr. Bahamonde, adujo como pretexto de esta suspensión la coincidencia de que para hoy estaba señalada la recepción en Palacio del ministro de Suiza.

El Sr. García Prieto manifestó a mediodía a los periodistas que todo está pendiente de una conferencia que está tarde había de celebrarse con el conde de Romanones.

#### El presidente, en Palacio.

Poco antes de las doce llegó el marqués de Albuñeras, de uniforme, a Palacio.

Abordado por los periodistas, dijo que iba como ministro de Estado para asistir a la presentación de credenciales del nuevo ministro plenipotenciario de Suiza, Sr. Mengotti.

Afirmó que se encontraba enfermo, a causa de haber sufrido anoche un ataque de bilis, y para explicar la expectación producida por la suspensión del Consejo en Palacio añadió:

«La suspensión obedece al estado de mi salud y al hecho de celebrarse hoy aquí la ceremonia de presentación de credenciales del nuevo ministro de Suiza.»

Como le hicieron observar la actitud en que la prensa cree colocado al Sr. Jimeno, contestó:

«El Sr. Jimeno votó anoche con nosotros. Después me dijo que se consideraba dimitido y que iba a ponerlo en conocimiento del conde de Romanones. Respondió que lo encontraba muy natural y que yo también conferenciara con el conde.»

Esta conferencia se celebrará en la tarde de hoy, y esto es todo, señores. Luego, ya veremos lo que hay.»

A las doce y media salió el Sr. García Prieto de Palacio, y, como de nuevo le abordasen los periodistas, les dijo:

«Nada, señores; nada nuevo.»

Ante la seguridad de la contestación, uno de los periodistas hubo de decirle:

«No se incomodará usted con nosotros otra vez?»

«No, hombre, no—contestó—. He llegado a incomodarme conmigo mismo. No puedo más.»

Y dicho esto, el marqués de Albuñeras se despidió muy afectuosamente de los representantes de la prensa, dirigiéndose en su automóvil al ministerio de Estado.

#### En el ministerio de Estado.

Apenas llegó a este departamento el señor García Prieto, recibió a los periodistas que allí le esperaban, repitiendo lo mismo que dijo al entrar en Palacio, respecto a la suspensión del Consejo de hoy y de la dimisión del ministro de Marina.

Como alguien le llamara la atención acerca de la hostilidad con que cierta parte de la prensa ha acogido el acuerdo del Consejo de ayer, replicó:

«¿Qué le vamos a hacer! Creemos haber cumplido con nuestro deber. Después de todo, creo que están respetadas todas las esencias, puesto que el Parlamento se reúne dentro de poco tiempo, y hasta 1.º de julio no puede gastarse una sola peseta; ofreciendo además ocasión expresa al Parlamento para poder pronunciarse en el asunto, puesto que desde el primer día en que esté constituida la Cámara existirá el proyecto de ley de que habla la nota.»

Yo espero que cuando las pasiones se calmen y la opinión se serene se hará la debida justicia al patriotismo del Gobierno.

#### El conde de Romanones.

Se aseguraba hoy que el ex presidente del Consejo liberal se había encerrado en el mayor mutismo acerca de la cuestión palpitante; pero que un amigo íntimo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, ha dicho:

«El conde no quiere hablar porque entiende que no hay libertad para hacerlo.»

Se hace cargo de cuantas consideraciones debieron pesar ayer en el ánimo del Consejo de ministros, y por eso mismo no quiere hablar.

Entiende que, a pesar del frío actual, seguimos estando en política en 1.º de junio.»

#### El conde de Romanones.

Se aseguraba hoy que el ex presidente del Consejo liberal se había encerrado en el mayor mutismo acerca de la cuestión palpitante; pero que un amigo íntimo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, ha dicho:

«El conde no quiere hablar porque entiende que no hay libertad para hacerlo.»

Se hace cargo de cuantas consideraciones debieron pesar ayer en el ánimo del Consejo de ministros, y por eso mismo no quiere hablar.

Entiende que, a pesar del frío actual, seguimos estando en política en 1.º de junio.»

#### El conde de Romanones.

Se aseguraba hoy que el ex presidente del Consejo liberal se había encerrado en el mayor mutismo acerca de la cuestión palpitante; pero que un amigo íntimo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, ha dicho:

«El conde no quiere hablar porque entiende que no hay libertad para hacerlo.»

Se hace cargo de cuantas consideraciones debieron pesar ayer en el ánimo del Consejo de ministros, y por eso mismo no quiere hablar.

Entiende que, a pesar del frío actual, seguimos estando en política en 1.º de junio.»

#### El conde de Romanones.

Se aseguraba hoy que el ex presidente del Consejo liberal se había encerrado en el mayor mutismo acerca de la cuestión palpitante; pero que un amigo íntimo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, ha dicho:

«El conde no quiere hablar porque entiende que no hay libertad para hacerlo.»

Se hace cargo de cuantas consideraciones debieron pesar ayer en el ánimo del Consejo de ministros, y por eso mismo no quiere hablar.

Entiende que, a pesar del frío actual, seguimos estando en política en 1.º de junio.»

#### El conde de Romanones.

Se aseguraba hoy que el ex presidente del Consejo liberal se había encerrado en el mayor mutismo acerca de la cuestión palpitante; pero que un amigo íntimo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, ha dicho:

«El conde no quiere hablar porque entiende que no hay libertad para hacerlo.»

Se hace cargo de cuantas consideraciones debieron pesar ayer en el ánimo del Consejo de ministros, y por eso mismo no quiere hablar.

Entiende que, a pesar del frío actual, seguimos estando en política en 1.º de junio.»

#### El conde de Romanones.

Se aseguraba hoy que el ex presidente del Consejo liberal se había encerrado en el mayor mutismo acerca de la cuestión palpitante; pero que un amigo íntimo suyo, que conoce perfectamente su pensamiento, ha dicho:

«El conde no quiere hablar porque entiende que no hay libertad para hacerlo.»

Se hace cargo de cuantas consideraciones debieron pesar ayer en el ánimo del Consejo de ministros, y por eso mismo no quiere hablar.

Entiende que, a pesar del frío actual, seguimos estando en política en 1.º de junio.»

unas reformas que implican un aumento de 90 millones en el presupuesto de Guerra.

El meliflúo García Prieto, sacrificando el honor del Parlamento, ha echado por tierra la supremacía del Poder civil, al que ayer se ha dado una puñalada de muerte en el Consejo de ministros. Y ese crimen cometido contra la Constitución no se ha realizado en virtud de creer los ministros de buena fe, pero equivocados, que era legal lo que La Cierva pretendía. Lo más odioso, lo más repugnante, lo que hace asomar el rubor a las mejillas de todo español democrata, es el hecho de que, mientras deliberaban los ministros, bastantes militares de graduación, queriendo emular las glorias de Pavia, se paseaban cerca de la Presidencia del Consejo, a fin de que el ruido que los sables y las espuelas producían con los movimientos naturales de quienes los llevaban encima fuese un argumento de fuerza que pesara en el ánimo de los consejeros.

Así, de esa forma, se ha aprobado en el Consejo de anoche lo que a estas horas, si España no estuviese debilitadísima—a causa principalmente del denotado continuo del Erario en forma de presupuestos de Guerra—ya habría producido un verdadero levantamiento nacional, aunque no fuese más que como un desagravio hacia aquellos de nuestros antepasados que vertieron su sangre generosa en defensa de la Constitución.

Cuando en España entera se conozca el acuerdo los ciudadanos ingenuos se preguntarán quién manda en este país; qué autoridad soberana es la que impone a los ministros su criterio y les obliga a prevaricar, que no otra cosa significa la acción perpetrada anoche por los gobernantes que preside García Prieto. Y a propósito de este liberal de guardarropía. En la cariz que le dirigió el conde de Romanones, acaso por una de esas ironías tan frecuentes en el hábil caudillo de Guadalajara, fecunda éste e invocaba al espíritu liberal del marqués de Albuñeras, a quien creía incapaz de transigir con los propósitos del ministro incluído de la Guerra. ¿Qué dice ahora el conde de Romanones? ¿No ve cómo, por no descubrir al régimen, por defenderle contra viento y marea, aun atropellando la Constitución, todos los políticos monárquicos abdican de cuanto han defendido siempre—sin sentirlo, claro está—, igualándose a los partidarios del absolutismo?

Antes de terminar este comentario, y para que se vea hasta dónde llega el énfasis de algunos periódicos, recogemos un párrafo del artículo que La Mañana dedicaba hoy al asunto de las reformas:

«No puede conceptuarse el acuerdo del Consejo de ayer como una habilidad; la política de habilidades ha sido desterrada, y quiera Dios que en el destierro continúe siempre. Se trata de un acuerdo patriótico, que viene a ventilar la llama de nuestros optimismos y acrecenta nuestra esperanza de días venturosos para España.»

Después de leer eso, que no tiene otra justificación que el haber sido publicado por el órgano en la prensa del Sr. García Prieto, es cosa de preguntar qué clase de epidemias es la de quienes escriben tales cosas y si tienen derecho a llamarse liberales quienes las aprueban.

#### El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

#### AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Los días 8 y 9 del actual (viernes y sábado de esta semana) se reunirá esta Agrupación en asamblea ordinaria, correspondiente al cuarto trimestre del año anterior, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Primero. Lectura de actas anteriores.

Segundo. Aprobación de cuentas y de las altas y bajas.

Tercero. Gestión del Comité.

Cuarto. Preguntas y proposiciones de los afiliados; y

Quinto. Elección del Comité local, Mesa de discusión, Comisión revisora de cuentas de la Agrupación y Comisión revisora de las cuentas de EL SOCIALISTA (tres individuos).

#### A todas las Directivas

Teniendo que celebrarse el domingo, 10 del corriente, la elección por colegios de los vocales obreros del Tribunal industrial, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo recomienda a todas las Directivas de las Sociedades que figuraran en el Censo que repartan convocatorias entre sus asociados para que acudan dicho día a votar la candidatura aprobada por la Casa, que se repartirá a la puerta de los colegios.

Al mismo tiempo se advierte a todos los compañeros que deseen averiguar dónde tienen el voto que pueden pasar todas las noches, de ocho a diez, por la secretaría número 19, donde se les informará.

#### ¡Bajo la Constitución!

Ayer, en el Consejo de ministros, se dió un grito que es la expresión casi unánime del pensamiento de la inmensa mayoría de los elementos militares españoles. Ese grito, que los ministros del régimen no tuvieron valor de repeler, fué el de «¡Bajo la Constitución!» Ni nos ha sorprendido ni nos ha extrañado el acuerdo de los consejeros de la Corona, hombres que han abdicado una vez más ante el poder de las botas de montar, consintiendo que el Sr. La Cierva, encarnación del pretorianismo, lograra que por decreto se aprueben

NOTAS BARCELONESAS

La anarquía de abajo y la anarquía de arriba. Una felicitación.

BARCELONA, 6.—El sectarismo anárquico, disfrazado con el ropaje sindicalista, ha producido tal desorientación entre el proletariado barcelonés...

No nos extrañaría que así fuera, estando acostumbrados en Barcelona a que la policía, valiéndose de agentes provocadores...

Debido a todo esto, vino el estado de guerra, y la anarquía de abajo ha sido sustituida por la anarquía de arriba...

Vayan unos detalles: declarado el estado de guerra se clausuraron Centros obreros y se suprimieron periódicos...

El escritor Angel Sambiancat fué encarcelado, y por último, ahí van dos casos estupendos:

Nuestro compañero, el presidente de la Juventud, es sacado de la cama a las seis de la mañana y conducido a la cárcel...

El juez.—Se le acusa a usted de haber asaltado la ebistería del Sr. Roigé.

El acusado.—Soy completamente inocente. El juez.—Es que la acusación es contra la Sociedad de ebisterías...

El acusado.—Debo manifestar al señor juez que ni soy ebalista, ni pertenezco a dicha Sociedad.

El juez.—Entonces no hay motivo para la acusación.

El juez.—Está bien. Lo tendré presente. Le queda levantada la inkomunicación.

Y dicho esto, se fué, y al día siguiente nuestro compañero era puesto en libertad sin ser procesado.

El segundo caso: Hace más de un mes la Unión Obrera del Arte de Imprimir retiró al personal de una casa por incompatibilidad con el encargado.

Los compañeros detenidos tuvieron la suerte de que en vez de llevarlos directamente a la cárcel...

Los lectores de esta anarquía de arriba no es casi peor que la de abajo.

La Agrupación Socialista, con la cooperación de la juventud, ha organizado para el próximo sábado...

Los títeres cuestan una peseta y se despañan en la Conserjería de ambas entidades.

El domingo próximo, por la tarde, se reunirá la Agrupación para tratar el modo de conmemorar el aniversario de la Comuna.

—Es casi seguro que, coincidiendo con el aniversario de los nuevos Grupos socialistas: la Agrupación femenina y la Escolar socialista...

Ambas entidades tendrán su domicilio en el de la Agrupación, y su actuación promete ser activa...

—El domingo próximo, por la tarde, se reunirá la Agrupación para tratar el modo de conmemorar el aniversario de la Comuna.

—Es casi seguro que, coincidiendo con el aniversario de los nuevos Grupos socialistas: la Agrupación femenina y la Escolar socialista...

Ambas entidades tendrán su domicilio en el de la Agrupación, y su actuación promete ser activa...

—El domingo próximo, por la tarde, se reunirá la Agrupación para tratar el modo de conmemorar el aniversario de la Comuna.

—Es casi seguro que, coincidiendo con el aniversario de los nuevos Grupos socialistas: la Agrupación femenina y la Escolar socialista...

Ambas entidades tendrán su domicilio en el de la Agrupación, y su actuación promete ser activa...

—El domingo próximo, por la tarde, se reunirá la Agrupación para tratar el modo de conmemorar el aniversario de la Comuna.

—Es casi seguro que, coincidiendo con el aniversario de los nuevos Grupos socialistas: la Agrupación femenina y la Escolar socialista...

Ambas entidades tendrán su domicilio en el de la Agrupación, y su actuación promete ser activa...

—El domingo próximo, por la tarde, se reunirá la Agrupación para tratar el modo de conmemorar el aniversario de la Comuna.

—Es casi seguro que, coincidiendo con el aniversario de los nuevos Grupos socialistas: la Agrupación femenina y la Escolar socialista...

Ambas entidades tendrán su domicilio en el de la Agrupación, y su actuación promete ser activa...

El Comité republicano federal histórico de Barcelona ha acordado felicitar a los individuos del Comité de huelga por haber sido elegidos diputados...

Lo que dice el enemigo

Véase lo que la revista católica La Lectura Dominical ha escrito acerca de las elecciones generales: a cuantos vieron en su resultado el fracaso de las izquierdas...

«La realidad es que ha sido elegido el Comité de la huelga revolucionaria de agosto; que los socialistas traen seis diputados; que los partidos de la extrema derecha han conseguido una representación exigua...

Hundimiento de una fábrica

CINCO MUERTOS Y VARIOS HERIDOS.

CADIZ, 7.—El gobernador civil ha recibido noticias del alcalde de Villamarín, pueblo de esta provincia, en las que comunica que el martes, a las tres de la tarde...

Los trabajos los dirigió un sobrestante de Obras públicas. Ayer fueron extraídos cuatro cadáveres más, y falta aún otro obrero.

También se extrajeron ayer con vida a otros dos obreros, uno de ellos gravemente herido, y el otro con un brazo fracturado.

Nuevas fuerzas socialistas

MANLLEU, 6.—La hermosa labor electoral que han realizado nuestros camaradas en el distrito de Nich—donde la candidatura de Besteiro ha alcanzado una votación que puede calificarse de victoriosa—va a dar muy pronto sus frutos.

Como consecuencia de la propaganda que ha llevado a efecto la Agrupación Socialista de esta localidad, están en período de organización las Agrupaciones de Roda y Capdevírol, donde el entusiasmo es grande...

LAS ACTAS SUCIAS

La Junta central del Censo había enviado al Tribunal Supremo, hasta el día de ayer, los expedientes electorales siguientes:

Segovia, Tolosa, Zumaya, La Vecilla, León, Riaño, Alcalá de Henares, Chinchón, Madrid, Navalcarnero, Torrefrágua, Medina del Campo, Nava del Rey, Valladolid, Marquía, Valmaseda, Calatayud, Daroca, Egés de los Caballeros, La Almonia, Tarazona, Zaragoza, Alcaraz, Almansa, Alcoy, Alicante, Denia, Villena, Villajoyosa, Castrojeriz, Miranda de Ebro, Villarcayo, Cádiz, Grazalema, Jerez de la Frontera, Nules, Córdoba.

Posadas, Beñazaros, La Coruña, El Ferrol, Ordenes, Puntedeume, Santiago, Aracena, Valverde del Camino, Baza, La Carolina, Ubeda, Villacarrillo, Belmonte, Villaviciosa, Astudillo, Cervera del Río Pisuegra, Palencia, Saldaña, Teruel, Orgaz, Illescas, Puente del Arzobispo, Quintanar de la Orden, Talavera de la Reina, Toledo, Albalá, Alcira, Chiva, Alcañices, Puebla de Sanabria, Toro.

Cuenca, Motilla del Palancar, Arnedo, Torrecilla de Cameros, Avila, Almadén, Alcázar de San Juan, Cervera, Seo de Urgel, Solsona, Solt, Tremp, Purchena, Sorbas, Vélez-Rubio, Vera, Almedralejo, Badajoz, Don Benito, Fregenal de la Sierra, Llerena, Mérida, Villanueva de la Serena, Alcántara, Cáceres, Hoyos, Naval Moral de la Mata, Plasencia, Trujillo, Goyna, Olot, Vilademuls, Baza, Granada, Guadix, Huéscar, Loja, Motril, Vergara, Antequera, Archidona, Campillos, Málaga, Gaucín, Estrada, Ronda, Torrox, Redondela, Vigo, Cazalla de la Sierra, Estepa, Marchena, Tarragona, Baracaldo, Bilbao, Igualada, Manresa, San Felú de Llobregat, Vich, Boitania, Fraga, Aoliz, Estella, Tatalla.

Suman 134, y se asegura que serán enviados al Supremo 20 expedientes más.

Si se tiene en cuenta que casi todas ellas están bien manchadas, y a ello se añaden las actas blancas obtenidas por el artículo 29, más sucias todas ellas, aunque otra cosa parezca, que las que ha de examinar el Supremo, y se cuentan, por último, las que se obtuvieron por un caciquismo absoluto, sin tropiezo ni estorbo alguno, se comprenderá fácilmente que de los 408 diputados que constituyen el Congreso no llegan a medio centenar los que pueden ostentar una representación legítima.

EN LIBERTAD

SANTA LUCÍA, 6.—Ha sido puesto en libertad Valentín Blanco, uno de los dos compañeros que todavía quedaban presos con motivo de la represión de agosto.

Queda aún Antonio Lastra.—Caxiri.

LA GUERRA

En los frentes inglés y francés no se ha producido ninguna operación importante.

En Italia hubo fuego de artillería bastante vivo por parte de ambos beligerantes, entre el Astico y el lago de Garda.

Ha quedado oficialmente firmado el Tratado de tregua entre Austria y Rumania. En seguida comenzarán las negociaciones de paz.

Se cree inminente la intervención del japonés en la Siberia para evitar que los alemanes se apoderen de los almacenes instalados allí por los aliados para los rusos.

La misión de los japoneses habrá terminado cuando se haya hecho imposible que los alemanes se apoderen de la Rusia asiática, cuyos límites son los montes Urales.

El Gobierno chino ha decidido definitivamente cooperar con gran extensión con los japoneses.

Pekín ha enviado delegados a Tokio para discutir la cuestión militar.

A pesar de la guerra submarina hecha por Alemania, durante el mes de febrero han enviado los Estados Unidos a los aliados de Europa 553.429 toneladas de granos, cereales y harinas. Los envíos durante el corriente marzo habrán de ser de 800.000 toneladas de alimentos.

Según dicen de Amsterdam la prensa alemana prepara ahora la paz en Occidente, diciendo:

«Ahorra tenemos ya paz con Rusia; debemos tenerla también con Inglaterra. Podemos fácilmente hacer la paz con Francia, porque tenemos un proyecto polifinanciero para ella, el cual, una vez revelado, le parecerá más importante que cualquier anexión en sus fronteras. En cuanto a Inglaterra, la cuestión será muy sencilla: Inglaterra desea la paz, y para ello deberá devolver nuestras colonias, y a Turquía sus territorios.»

Del choque trágico

MÁS MUERTOS Y HERIDOS.—ACTUACIONES JUDICIALES.—DONATIVOS DEL AYUNTAMIENTO.

BARCELONA, 7.—Ayer no había sido explicada satisfactoriamente la forma en que ocurrió el choque del tren con el tranvía.

A los heridos de que se ha dado cuenta hay que añadir Luis Marmel, de treinta años, con fractura de una pierna, y José Bonamusa, cobrador del tranvía, con varias heridas en la cabeza y en las manos. Los dos de pronóstico reservado.

Han sido recogidos: el cadáver de una mujer, sin identificar; el de otro hombre, que tampoco se ha podido identificar, y el de un anciano llamado Badía.

El conductor del tranvía falleció antes de llegar a la Casa de Socorro. Tampoco pudo declarar una mujer que fué encontrada con el cráneo abierto y en estado agónico.

Han resultado también heridos: Cecilia Espinal, de treinta y cinco años, casada, con fractura de una pierna y de varias costillas, y el guardia civil José García, con heridas y contusiones en los brazos y las piernas.

Los heridos han sido conducidos a las Casas de Socorro de San Martín y de Barcelona.

El juzgado estuvo en el lugar donde chocaron el tranvía y el tren, practicando una inspección ocular. Comprobóse que el tranvía había pasado antes de que funcionaran los aparatos para cerrar las barreras.

Los heridos mejoran, salvo dos de ellos que siguen en grave estado.

Están sin identificar dos cadáveres. El juzgado decretó la libertad de la guardabarrera.

El Ayuntamiento acordó destinar 1.000 pesetas al entierro de los muertos y 4.500 a socorrer a los heridos.—C.

La lucha electoral en Málaga

Nunca hemos visto con más entusiasmo y decisión a la clase trabajadora organizada manifestarse de una manera clara y precisa en las luchas electorales que en esta que nos ocupa. Lo que prueba que nuestras ideas ganan terreno, y que los obreros se acercan cada día más al Socialismo.

Un entusiasmo grande había despertado en las organizaciones obreras la candidatura de nuestro muy querido compañero Julián Besteiro, y todos, organizaciones y trabajadores, se aprestaron firmes a la pelea por el triunfo de nuestro presidario.

Obreros que jamás se preocuparon de las luchas de nuestro Partido; sindicalistas de los que abominaban de la política; societarios conscientes; todos, absolutamente todos, hasta los indiferentes, formaron en el ejército electoral que organizó la Agrupación Socialista. No regateaban medios con tal de que fuese un hecho el triunfo. Se había hecho cuestión de honor para todos.

A todos estamos agradecidos, como igualmente a las organizaciones que nos ayudaron a costear los gastos de la elección.

Hemos hecho unas elecciones como nunca se habían visto en nuestra capital.

No hubo ni almuerzos, ni dineros, ni nada que ilusionase en esta ocasión a los obreros; el mayor orgullo para todos era el de representar a nuestro camarada.

En esta lucha, primera en que hemos inter-

venido directamente los socialistas, hemos logrado, si no el acta de diputado para nuestro amigo Besteiro, con arreglo a la ley, un triunfo efectivo ante la conciencia y voluntad del pueblo; todos, monárquicos de toda laya y republicanos de todos los matices, han reconocido el triunfo.

Ni el dinero derrochado por los candidatos de las derechas, ni el soborno, ni demás pillelerías propias de la gente monárquica lograron aplantar nuestra candidatura, que alcanzó, por la capital, el segundo lugar para Armasa, y el tercero para Besteiro.

Este triunfo es más resonante aún si se tiene en cuenta los candidatos que luchaban y sus matices: un alibista, un conservador de la Casa de Larios, un romanista y un maurista.

Por encima de todo, nuestra candidatura venció íntegra en la capital; pero los pucherazos de los pueblos y otras porquerías nos robaron el acta del compañero Besteiro, dando el triunfo al candidato alibista, que es el recaudador empresario de las contribuciones de la provincia.

A pesar de esto, si no hubiera habido ciertas combinaciones, el triunfo hubiera sido total para la Alianza.

He aquí una de las combinaciones o pucherazos, como mejor se entienda, perpetradas contra nuestro amigo Besteiro:

Torreblanca.—Escobar Acosta, 564 votos; Pedro A. Armasa, 342; Martín Velandía, 229; Unzá del Valle, 50; Pérez Mantinián, 13; Julián Besteiro, ninguno.

Otros pueblos podríamos citar en que se hizo lo propio, porque no tuvimos intervención. Pero con lo dicho basta para vergüenza de los que lo hicieron.

La indignación entre los obreros es grande. Con pucherazos y todo, nuestro compañero Besteiro ha obtenido, según el escrutinio general, 5.773 votos, o sea 2.299 menos que el primero de los candidatos electos.

Besteiro, con acta o sin ella, será para los obreros el diputado por Málaga.

Antonio REINA

Málaga, marzo 1918.

HISTORIA DEL ARTE

Mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, en la Escuela Nueva (Estrella, 3), don Alfonso Ungría dará una conferencia sobre el arte en Alemania y Países Bajos. Con proyecciones.

La entrada será pública.

El hambre nacional

Se arreglará lo del pan.

El gobernador civil de Cuenca ha conferenciado con el comisario de Abastecimientos y con el alcalde de Madrid, manifestando a éste que se pondrán a su disposición 221.000 quintales métricos de trigo, rogándole que sitíe fondos en la sucursal del Banco de España de aquella provincia y envíe un delegado que, en nombre del Ayuntamiento, pueda formalizar los contratos correspondientes.

El Sr. Silveira ha rogado al alcalde de Madrid que reúna a la Comisión municipal del pan con el propósito de asistir a ella, para ponerse de acuerdo en cuanto a la organización de los servicios y adquisición de trigo, bien sea por cuenta del Ayuntamiento o mediante un consorcio que se forme.

Además, el comisario ha conferenciado con los fabricantes de pan, a quienes rogó desistan de ir al paro en vista de las disposiciones adoptadas para surtir de trigo a los harineros a precio de tasa.

Los fabricantes han ofrecido al Sr. Silveira consultar al gremio su propuesta y darle una contestación en plazo breve.

Consecuencias de la tasa.

CASTELLÓN, 7.—Como la tasa de los carbones no permitirá la explotación de las minas, a causa de resultar éste un negocio ruinoso, se han suspendido los trabajos en la mina de carbón "Jaganta", del término de Forcall, quedando faltos de trabajo numerosos obreros.—C.

Subsistencias para Barcelona.

BARCELONA, 7.—En estos últimos días han llegado, por diferentes estaciones, a Barcelona 90 vagones de carbón mineral; 20, de carbón vegetal; 30, de trigo; 7, de harinas; 2, de azúcar, y 16, de patatas.

En diferentes vapores han llegado 20.000 kilos de harina, 27.000 de judías y 5.600 de arroz.—C.

Tablajera multada.

TARRAGONA, 7.—Se ha impuesto una multa de 50 pesetas a una tablajera, por vender carne de buey a precios más altos que los de tasa.

Sólo falta que se la cobre esa multa, lo que dudamos.—C.

Situación agravada.

ZARAGOZA, 7.—Ayer fueron sacrificados en el Matadero siete cerdos. No se ha expendido carne de certero ni de vaca por falta de reses.

Los tablajeros publican una nota en la prensa local pidiendo que se imponga la tasa de la carne en el punto de origen del ganado.

Dicen que ponen a disposición de las autoridades sus establecimientos para que se municipalice este servicio y en ellos se venda a los precios usuales.

Afirman que el mal del encarecimiento radi-

ca en las exigencias de los ganaderos y en el egoísmo de abastecedores e intermediarios.

Los tablajeros niegan que tengan propósito de ir a la huelga. Si no mataron ayer—manifestan—ha sido por falta de existencias. Mañana—añaden—matarán las vacas que han llegado ayer en tren.

El gobernador da conferencias con la Comisión municipal de Subsistencias.

También escasea en Zaragoza el pan, no habiéndose hecho ayer reparto a domicilio.

Obedece esto a la huelga de obreros panaderos, que sigue por una causa justa.

La escasez de harinas también es grande.—C.

La falta de trigo.

EL FERROL, 7.—A consecuencia del acuerdo de la Junta de Subsistencias, prohibiendo la salida de trigo de esta población, los industriales de varios pueblos cercanos han cerrado sus comercios, dándose de baja en la contribución.

De no autorizarse inmediatamente el envío de trigo, nadie puede prever lo que ocurrirá. Mañana no se elaborará pan.

La situación es grave. El disgusto entre el vecindario es muy grande, y se teme una alteración del orden público.—C.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan francés; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Herradores.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Los días cortos y La Neña.

PRINCESA.—A las diez, Los cachorros (estreno).

ODRÓN.—A las seis y media, Una mosquita muerta.—A las diez, Omeño del lav.

COMEDIA.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las cinco y media, Pipiola y Emilia Benito.—A las diez, El kilométrico, Pepa la pelotari o fogata de virtudes y Emilia Benito.

ESLAVA.—A las seis y media, A campo traviesa.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Co oña verniega.—A las diez y cuarto, El hombre de la montaña.

ZARZUELA.—A las seis, La noche de Reyes y Amor en solta.—A las diez, Moros y cristianos y La canción del olvido.

PRIO.—A las seis, La corte de Farón.—A las diez y cuarto, Una nochecita clara y San Gregorio.—A las once, Una nochecita clara y La fiesta de San Antón.

APOLLO.—A las seis y cuarto, El asombro de Damasco y Saitanella (báiles).—A las diez y cuarto, El niño judío y Saitanella.

COMICO.—A las seis y media, Las buenas almas y La hija de España.—A las diez y cuarto, Las hijas de España y La canastilla.

CERVANTES.—A las seis y cuarto, La marca infame o El hombre de las dos caras.—A las diez y cuarto, La marca infame o El hombre de las dos caras.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Gundalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

NIÑOS Los niños piden más cuando les dan el purgante BESOY. Así es de agradable. Pesetas, 0,25.

M. Roca Fotógrafo. TETUÁN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1913.

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS GUILLERMO Y JIMÉNEZ, entresacaos.

Confección esmerada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carné de asociado.

Bordadora La compañera Paea Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividad socialista y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGUAS MINERALES NATURALES DE Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS